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ΘΕΜΑ:               «Απόρριψη νέων αγροτών από επιχορηγήσεις έτους 2017 του ΕΛ.Γ.Α.» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  1323/17-10-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ζ. 
Τζηκαλάγιας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Σκοπός των προγραμμάτων Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, σύμφωνα με τον 
Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και των Κοινοτικών Κατευθυντήριων 
Γραμμών για τη γεωργία και δασοκομία είναι η καταβολή ενισχύσεων σε γεωργούς 
και κτηνοτρόφους της χώρας, οι γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις των οποίων 
ζημιώθηκαν από απρόβλεπτα γεγονότα όπως θεομηνίες, δυσμενείς καιρικές 
συνθήκες ή άλλα έκτακτα γεγονότα, προκειμένου να συνεχίσουν απρόσκοπτα την 
παραγωγική τους δραστηριότητα. 

Επισημαίνεται ότι, οι Κρατικές Οικονομικές Ενισχύσεις (ΚΟΕ), οι οποίες 
καταβάλλονται υπό προϋποθέσεις, σκοπό έχουν τη στήριξη κυρίως των αγροτών 
(φυσικά πρόσωπα) ή νομικών προσώπων με κύρια δραστηριότητα την άσκηση της 
γεωργίας, οι οποίοι βρίσκονται σε προσωρινή οικονομική δυσπραγία λόγω της ζημιά 
που υπέστησαν. Λαμβάνοντας την ενίσχυση οι πληγέντες μπορούν να 
αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τη ζημιά, ούτως ώστε η γεωργική τους 
εκμετάλλευση να εξακολουθεί να είναι παραγωγική.  
 
Οι όροι, οι προϋποθέσεις, οι περιορισμοί και οι διαδικασίες καταβολής των 
ενισχύσεων ορίζονται στις διατάξεις του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων [αριθμ. 619/146296/29-12-2016 απόφαση των Υπουργών Οικονομίας 
& Ανάπτυξης και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και του Αναπληρωτή Υπουργού 
Οικονομικών (Β’ 4562/30-12-16)]  και στην με αριθμ. 295/177547/20-12-2017 
Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και του Αναπληρωτή 
Υπουργού Οικονομικών «Ανάθεση στον ΕΛ.Γ.Α. της υλοποίησης του προγράμματος 
κρατικών οικονομικών ενισχύσεων: Μέτρα υπέρ των παραγωγών της χώρας που οι 
γεωργικές τους εκμεταλλεύσεις ζημιώθηκαν από θεομηνίες (ανεμοστρόβιλοι, 
κατολίσθηση, πλημμύρες) και δυσμενείς καιρικές συνθήκες (ανεμοθύελλες, 
διακυμάνσεις θερμοκρασίας, ξηρασία, παγετός, υπερβολικές βροχοπτώσεις, υψηλές 
θερμοκρασίες, χαλάζι, χιονοπτώσεις) κατά τη χρονική περίοδο Ιανουάριος - 
Δεκέμβριος 2017» (Β’ 5984/ 31-12-18). 
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Ειδικότερα, οι ζημιές που προξενήθηκαν το 2017 σε γεωργοκτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις, σε διάφορες περιοχές της χώρας, εντάχθηκαν στο ετήσιο 
πρόγραμμα ΚΟΕ 2017 «Μέτρα υπέρ των παραγωγών της χώρας που οι 
γεωργοκτηνοτροφικές τους εκμεταλλεύσεις ζημιώθηκαν από θεομηνίες 
(ανεμοστρόβιλοι, κατολισθήσεις, πλημμύρες) και δυσμενείς καιρικές συνθήκες 
(ανεμοθύελλες, διακυμάνσεις θερμοκρασίας, ξηρασία, παγετός, υψηλές 
θερμοκρασίες, χαλάζι, χιονόπτωση) κατά την χρονική περίοδο Ιανουάριος 2017-  
Δεκέμβριος 2017». Από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. ολοκληρώθηκε η διαδικασία 
ελέγχων των ζημιών του έτους 2017 και μετά την ολοκλήρωση των διοικητικών 
ελέγχων των δικαιολογητικών που προσκόμισαν οι παραγωγοί, σύμφωνα με την 
ανωτέρω ΚΥΑ, καθορίστηκαν οι δικαιούχοι παραγωγοί ενίσχυσης. Στη συνέχεια, τον 
Σεπτέμβριο 2019 καταβλήθηκαν οι σχετικές ενισχύσεις στους δικαιούχους 
παραγωγούς του προγράμματος. 

Επισημαίνεται ότι, για να κριθεί κάποιος δικαιούχος ενίσχυσης μέσω του  
προαναφερόμενου εγκεκριμένου από την ΕΕ προγράμματος, πρέπει να πληροί μια 
σειρά προϋποθέσεων, όπως αυτές αναφέρονται στον ανωτέρω Κανονισμό ΚΟΕ. 
Ειδικότερα, για τους νέους αγρότες, πρέπει να προσκομισθεί το φωτοαντίγραφο της 
απόφασης ένταξης από όπου αποδεικνύεται ότι, ο ενδιαφερόμενος είναι ενταγμένος 
σε καθεστώς ενίσχυσης νέων αγροτών και η ένταξη του έγινε πριν την εμφάνιση του 
ζημιογόνου αιτίου. Σε αυτήν την περίπτωση ο ενδιαφερόμενος παραγωγός είναι 
επιλέξιμος ενίσχυσης σύμφωνα με τον ανωτέρω Κανονισμό και του καταβάλλονται οι 
σχετικές ενισχύσεις. 
 
Τέλος, τονίζεται ότι ο Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων δίνει την 
δυνατότητα σε όσους από τους παραγωγούς δεν συμφωνούν με τα πορίσματα του 
διοικητικού ελέγχου, να καταθέσουν ένσταση και να ζητήσουν επανέλεγχο του 
φακέλου τους, κατά τη διενέργεια του οποίου  όλα τα δικαιολογητικά εξετάζονται από 
την αρχή και αν διαπιστωθούν λάθη, παραλείψεις ή υπάρξουν νεότερα στοιχεία, 
γίνονται οι σχετικές διορθώσεις.  

 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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